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- CHAPITRE SUPPLEMENTAIRE

-'Do _DE PERSONNES PRENDRONT GONNAISSANGE.

y man’ que nous venons de présenter au
L pu ic repose, comme tous nos travaux anté-

s apparences ultra-fantastiques. :
n: avoir congu les grandes lignes, -
voris' demandd 3 notre ami, M. Bailou-
gsmeur des- Mmes, auteur du savant
de Pétat actuel des Sciences expéri-
s, qui vient de paraitre &:la librairie
» Ja_mesure exacte des: dwers pheno-
eeﬁts dans ¢e roman. - .
s sonmettons cette mesure aux mathé~
,s Ce que le roman a mtmtré e tra=

sur les bases les plus sérieuses, malgré . -
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Cowmy a0

'DONNEES DU PROBLEME

_ La Terre est & j:eu prds une éphéré ”"/iie",_:'f
- 40000000 métres de circonférence, plus exac-
~ tement un elhpsmde de révolution aplati dont -

le ra.yon equatoma.l é.peu pres egal ¥ w 3

s dépasse de 21 000 matres le rayon polau"e
... Nous admettrons avec Baily que, si’
‘] tiére était pesee ‘n un pomt desa surf»ace

ck 55”",32;’20”"9?..625 10“

sphemque,
‘ *stante dans
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Le centre de la Terre décrit chaque année,
avec une vitesse moyenne -d’environ 30000
mbtres par seconde, une ellipse dans le plan de
V'écliptique. Notre globe tourne en un jour de
86 400 secondes sidérales autour de I'axe po-
laire, qui reste & peu prés constamment paral-

" 18le & lui-méme, et qui fait'avec une normale

au plan de Pécliptique un angle de 0,409 *.

- La galerie creusée dans le flanc sud du Kili- -

" ‘mandjaro a 27 métres de dismetre. Elle est -
: _Asembla 1_6 au canon de 2'7 de la marine fran-

313 plus lourd que l'obus de 180 kilo-
ncé par’ce canon. La masse de ce . .

~ Nous: admettr s que la vitesse initiale du pro-
f’Jechle est de 800’000 mbtres.

longueur de Varc intercepté sur-
on it par uil angle au centre, de

1. ello est e 6
une cxrconféx‘ence
’ .23"28’ B :




" & la surface du sol), U'la vitesse du boulet par

E
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* Dans oces conditions, les quantités de rhou- -

. vement regues en sens:inverse par le boulet
et par 'dme de la piéce sont mesurées par le
nombre 18.10¢ . 2800000 =506.40ts.

La résistance de l'air: “est une forde dmgee
- en gens inversé de la vitesse relative du bou-
let par rapport & lair, of egale 4 KMU28¢, .
M étant la masse d’un métre oube d’air (0,132 .

-rapport . 1'air, S la surface dela prOJectxon du (
boulet sur un plan. perpendmulaxre B cette.
i vitesse, et K un coefficient numérique dépem' ;
‘- "dant de la forme du. boulet ot égal & i quand
il est sphemque T S SRS TR

- DEPART DU BOULET D’UN POINT QUELGONQUE:

int A, éitué a%»—— L.
.- dupéle, un choo "une q‘uimfiitéid_ ki
- mouvement pv (fig:1) dans ‘unie diréetion’

‘ déﬁmo par V'azimut a of p.zr" ’inclmmson b

* 8i la Terre rego'it“ﬂe.n un

A, 1 o8 Bowncos es.

o on 1890, 1D Pawio,
Ghapitre III, o ) .
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' choo 1111 donne les deux mouvements sui-
3 vants L]

Fxg 1
o Une translatxon par'\llble b, BA de vitesso
o pre .
: égale b'mb o S ,

A, I,eu Scfmwos axpdmmentalas en 1890, Ill" Pm'txo,
lmpitve D § PAE -
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. Cette vitesse modifie la vitesse de translation
‘de la Terre, change la durée de I'annde et le
“‘plan de l'orbite terrestre, & moins qu elle ne.
soit située dans le plan de I'dcliptique. '

2° Une rotation autour d'un axe OZ perpen-
diculaire & OAB, de v1tesse angulaxre égale 3

p:20 000 000 cosb - pvcosb
=.10142.10% 1502. 10"

Portons sur I'axe OZ une longueur OC pro-
portionnelle & cette vitesse'angulaire, dansun _
sens tel que, pour un observateur ayant les
pxeds en O, la téte en G, la rotation ait lieuen -
sens inverse du mouvement des aiguilles ;
d’'une montre. Portons de méme sur 'axe ON -
‘une longueur OD proportionnelle & la vitesse .-
angulaire de rota;tion de la Terre dans lemou-

vement dmrne —G—m (.«ette rotatmn a heu en

sens inverse du mouvement des algmlles d une'.'?

.. montre, pour un. observateur ayant les pleds E

en O, la tdte en D.

* Formons le parallélogramme OCED OE est.
proportlonnelle 4 la nouvelle vitesse angnlalre N

- de rotation de la Terre, et sa dxrechbn est celle
'du nouve] axe polalre Elle coupe la sutface B
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- dela Terre en un point N’, qui est le nouveau
‘Péle nord.

- Prenons comme axes coordonnés ON, une’

* perpendiculaire &4 ON dans le plan ONA, et

Fig. 2

B “ une perpendiculaire & ces deux droiteé (fig- 2). |
Le plan OAB passe par la droite OA

{Y 0,
- Xsml—l—Zcosl-O

n fa.xt l’angle a avec le plan des XZ Il a
“dong pour équation

sma(X31nl+Zcosl)+cosaY =0,

- et l’angle DOC d'une perpendxculalre 4 ce plan
' _avec: QN, qu1 a ete pris pour axe des Z, est
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donné par la formule
cosB==sina cosl.

Reprenons le parallélogramme OCED dé_la E
fig. 1.

L'angle EDOQ est = — 8. Si nous appel_fms a -

F’g 3 N . ! . ‘;-, .

I'angle DOE NOM’ l’angle DEO est §5-a
Posons :
' K — OD © 1592.10%7 .2

) =36 400 p.v cosb
~ Nous aurons
: ' . sm (ﬁ — m)
e sm« :
d’ou o
' sing- \/ 1= sm"‘a oos*l
- tano:a-..“ e
; K+ cus .

I& *‘l" Blﬂﬁ ¢us L
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_ L'angle a dont 16 Péle s'ost déplacé ost done
“donnd par la formule )
i ‘T —sin%a cos?|
tanga = 502,107 2= "
. 86400 pooash + SN 008

- 11 est nul si on tire verticaloment (b = g) s
”ou si on tire & l'Equatéur dans la direction de
.'yEst oﬁ de 1'Ouest (a:: ig, l= 0).
~ Il'est maximum si on tire horizontalement
d'un - point ‘quelconque dans la direction du
“Nord ou di Sud (b=0, a=0), ot dans co
cas, il est donnd par la formule :
- ’ 86 400y
1592.10%7.2=

" La surface de 1a mer prend la forme d’un
-ellipsoide de révolution autour du nouvel axe
polaire. Lo niveau de la mer change donc en
.- presque tous les points du globe.
. -L'intersection du niveau de la mer ancien
~et du niveau de la mer nouveau se composé

- tanga=

- de doux courbes planes; dont les plans passent =

par une perpendiculaire au plan des deux axes
- polaires, et respectivement par les deux hissec-
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" tricos AB CD de l'angle des deux axes palalres
La demvollatxon tie la mer sera & peu’ prés

Wy

- maximum sur les blsseemees de I'angle, formé

* parA B et CD. Le rayon de la Terre sur la bis- _

" sectrice OH passe de Ia va’ieur p= OH don-
... née par Ia formule- _

¥ H N .

(cor~32+sm 2) (cos- --sm2)

1

+
(20&00 000)’ (w_m 000) )

3.
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o g o
2 : -

Semenes==Q Sina kd 2 20 000 000\ 2
FH [(‘zouqooon"'21 000) ("""“"‘n ) ]'
- 'l on tire sensibloment

KH = p — p, = 21 000 sin a.

. Telle est approximativement la valeur du
‘maximum de la dénivellation de la mer.

. La nouvelle vitesse de rotation de la Terre
E est sensiblement égale & OD -+ OC cos DEO.
i vitesse de rotation de la Terre subit done
une variation égale & <

" wvcosbsina cosl
1592 . 101

?:La durée du jour éprouve par conséquent
e variation égale & '

i wv cosbsing cosl . 864002 d
1502 fom g, Secondes.

- Cetto variation est maximum quand le canon
est braqué & I'Equateur homzontalement vers
: l’Est ou vers I'Ouest

(b o e=sp )




s on-tire d'un point quelconque de la Tetro
vers le Nord ou vers le Sud (a = 0 ou a =),

ou si on tire auPole (l = ;

La modlﬁcatxon apportée au mouvement de

. la Terre se répercute dansles mouvements des

astres qui font partie du systéme solaire, et

méme de ceux gui lui sont etrangers

S

DEPART DU BOUL'ET mNAs, LE cAS' CONSIDERE.

Sl nous fmsons dans ce qm precéde
' a‘,’=_1c,’ ' b 0, y.‘l)—-50 102, .

la v;tesse de- translatmn donnee a la 'Feu'e est

o

P g Ay
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¢ est-a-dlre 0 mxcmn, 00008, le deplacement )
angulaxre du Péle est donné par la formule

86400 50 . 10" 432
1592 . 10" 10

' tang «

et la dénivellation maximum des mers estsen-
sxblement v .
h__21000 <4329

- s - 107
c'est-a-dire 0 micron, 009.
* Dans ce cas, la fig. 1 devient la fig. 5.

Le coup de canon tiré au Kilimandjaro

E (pomt A; supposé & 0° de latitude et 35° de
longitude est), horizontalement vers le sud,
donne 1a Terre : 1° un mouvement de transla-
tion vers le Nord ; 2° un mouvement de rotation
“aufour d'un axe allant des bouches de 'Ama-
~zone (point F'), aux fles Moluques (point G).
- Ce 'mouvément de rotation se combine au
_mouvement de rotation de la Terre autour de

- I'axe' N8, et donne un mouvement de rotation

_ autour d'un nouvel axo ‘polairc N'8".' Lo nou. -

veain Pole nord est situd en un. pomt qui étalt R

o prxmmvement nar §5° do lonmtude ouest
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Mms Ia dnstance NN’ n'est cgale qu'a

20000000 . 3
T . mw =10

© est-&-dxre a emnron 3 microns (! )
‘Tel serait l’eﬁ‘et htteralement 'mmuscule

i Le tbdtre” mtéma' Y
Irésanto par rapport A lni U
‘de 2 mwrons. )

rcncé qm est, potits
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du tnr d'un canon qm lancerait un projectile
1000000 fois plus lourd que 1'obus du canon
_de 27.de la marine francaise (modéle 1875),
aveo:une vitesse 3000 ou 4000 fois plus consi-
dérable’ que les plus grandes vitesses qu'on
ait pu atteindre jusqu'ici avec les nouveaux
_e:;plosxfs

v .
ERREUR DES TROIS ZEROS.
Sl on oubﬁe trois zéros dans la mesure du
, tour de la Terre on frouve :
s v—O“‘()S
tang a=0,432
a=0,407 presqué égal & 0,409,

"~ Le. nouveau Péle nord est voisin de la céte

~ouest. du_Groénland, et de l'ancien cercle ‘

- polame. : e

h=8415 matres. Les pomts surélevés é. N

: ’8415 metres sont situés prés des iles. Ber-

flrmudesw € a.u ﬁsud de l'Anstrahe, les pomts :
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~ abaissés & B415 mbires sont situés prés d'las
" koutsk et pros des ile§ Malouines.” L

Lo rayon vecteur de 1a mer au Péle 811016!1 :
-qui était de : : : '

.

20 000 000 —.9t 000

‘prend la vale’ul'. o donnée par rla for!nnle .

U4 csimte 7 cosa

. Px (20000000) (20 00000() 21 000)

La dxﬁerence f1—p, qui- est la démvellatmnﬂk
. de la mer A l’ancxen Pﬁle, ‘est: approxxmas '
T tWement S T Sl

21 000 sm’a = 3303 métres

,‘ Le niveau de la fner morte &onc de plus de
© 3000 méfres at Péle ancien, mais si on admet

Coquil y existe un plateau de 4000 metres de

hauteur, ce point n’est pas’ submergé :

Il était évident & priori que les anc:ens ‘
. Pbles saraient abaisses i pport au nweau,, .
4 - de lamer, puisqu’en-cesp 8 1o niveau dola
" mor était. préalableme 1 ne—‘distance nini-
i ducentrs dola 'et qun len nott-




 veaux Poles seraient surélevés par rappoxt au

-niveau de la mer, puisqu'en ces points, le

“niveau de la mer gera postérieurement & un
minimum de dxstance du centre de la Terre.’

- Ilétait de méme évident que tous les points

seraient submerges, pmsque le niveau de la
mer sera, apres I'évenement é, un maximum

ramt du Knhmand;p.ro Vera le. Sud, le
mbre, douze heures aprés le passage




fdonner a la Terre un nou
.de la baie de Baffin & la te

blement perpendlculalre 4 l'échptxque. De la -
' sorte, la Terre se trouverait dans des condltlons” i
_semblables A celles de Jupxter. Les anciens‘_.: :
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Vv
- PARCOURS DU BOULET. '

s que le boulet a quitté I'sme de la pidce;
nstitue pour la Terre un véritable satellite. .
atre de gravité de la Terre et:du boulet .
ye 4 Eo mouvoir comme par-le passé,
n: 'mouvement n'est pas altéré par les

= ,',10 Cotto - comque ost uno pambole sx o
’an« 11180

o boul:\t, atfeint uno vxtesqerg s
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nulle en passant au bout d'un temps infini &

une hauteur infinie (courbe 4).
- 8i v, < 11180, 1a conique est une ellipse.
En particulier, si v,== 7905, elle est un cercle

A

E_,

- ‘\ » ;
o TS 4
o - |

(courbe 2). La force-cehtriﬁige"%?—)‘;— faxt alors *

exactement équilibre au poids mg du boulet.
- 8ive < 7905, le bouletchoquela Té_rre, defagon
& détruire I'effet du choo initial, en un point
situé 4 une distance du point de départ (sup-
 posé & une certaine hauteur), éomprise enfre
S0 of 20000000 (courbe. 1). 8i s> 790510
- boulet dderit librement une ellipse complate .

i Ak
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et revient choquer le flanc nord du Kilimand-
jaro avec uie vitesse v, (courbe 3), de fagon
3 détruire Y'effet du choc initial.. o
'8 8i vo>11180, la conique est une hy-
perbole (courbe 5). Le boulet décrit la moitié
d’'une branche d’hyperbole, et ne revient
jamais & son point de départ.

 Nous pouvons facilement admettre qu'avec
une vitésse initiale de 2 800 000, la résistance
de l'air ne diminuera pas assez la vitesse du

. pour luifaire boulet décrire une courbe fermée.

. Dans le cas considéré, le boulet décrit done,

© en tenant compte de la résistance de Iair,

. une courbe infinie qui tourne sa concavité vers

. le centre de la Terre. Il reste constamment au-
* dessous du plan horizontal du point de départ,

. et néanmoins s'élove constamment dé plus en
" “plug vite. Au bout d'un certain’ temps, I'at-
traction terrestre sur le boulet devient négli-

‘geable a c6té de I'attraction solaire, et il dé-
crit une oonique autour du Soleil, comme une

. nouvelle planéte.-A ce moment, d’ a.llleurs,

.. nous perdons le boulet de vue. . : :

4 Bi v, était infini, le boulet resterait cons- -

* tamment dans le plan horizontal du point 'de

3 ,depar&, on ddorivant la droite 6. s 5 s
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Vi

DEVIATION LATERALE APPARENTE DU BOULET.

Le boulet partant d'un point sensiblement

N

Fig9 .
. I'Equateur et ayant une vitesse hbriion? i

—tale vers l’est de 408%020(1)00’ conserve cette

i vitesse. At bout.du temps £, il est & une hau-’
 feur h au-dessus d’un “point de latxtude mem-
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dionalo 1, ot & 2000000 4 poq;, da 1a position

initiale du méridien du Kilimandjaro.
Sa projeetioh horizontale b est &

40 000 000¢
20 000 000 86 400
*

arc tang RN,
20000000 .
___.._’_:_. +h

20000000 2t
k19

arctang
86400 ( zh

!+ 55000000

" & I'est de la position initiale du méridien du
Kilimandjaro.

Si le boulet était constamment resté dans le
‘méridien du Kilimandjaro, sa projection hori-
zontale serait 3

40000000 b osl= 20000000 2=t

86400 ° = 86400°°%"

a l'est de la position initiale du méridien du

Kilimandjaro.
L'cxcés de la premidre avance sur la se-
19
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conde,
20 000000 are taix'g' 2mt 8(2)1:;000“
= 86 400 (a + "—"’h“o e ) ,

mesure 1a déviation apparente du boulet vers
Yest. . )

Elle est alternativement positive et néga-
tive.

Au bout d’un temps trés court, h ost trés
faible, et 1a déviation apparente du boulet vers
Yest est sensiblement égale &

2 ooo 000 2wt
—% 86400

U —cos! )= Qlﬁtsin’% .

Le boulet commence donc par avancer vers
Yest, ainsi qu’on l'enseigne d'ailleurs dans tous
les traités de ha.hsthue Y

A BADOUBELU f

k\; ;\\“‘

;



